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 ПЕРЕДМОВА   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У приводах практично всіх автономних робочих машин найрізноманіт-
нішого призначення — тракторів/райдерів; різальних/рубальних/мий-
них/снігоприбиральних/підмітальних машин, садових дробарок, пил, 
кіс/косарок, мотокультиваторів/мотоблоків, електрогенераторів, мото-
помп, дронів, гвинтокрилів, гібридних транспортних засобів, розмінову-
вачів, мультифункційних машин, пожежно-рятувального устатковання 
тощо-тощо — застосовують теплові машини (двигуни) швидкого внутрі-
шнього згоряння. Вони ж широко використовуються й на транспортних 
засобах. Найприроднішим, найзагальнішим і найоб’єктивнішим мірилом 
ефективності й досконалості хоч-якої робочої машини є її енер-
го(ексерго)ощадність за регламентованого рівня продуктивності. Енер-
го(ексерго)ощадність — це ще й запорука високого рівня екологічності 
машин. Під втратами енергії розуміють не буквально втрати як такі (ене-
ргія ж бо зникати не може), а так трактують ту частину енергії, що за  
формою чи/та параметрами стає непридатною для використання в конк-
ретній системі чи для досягнення конкретної мети. По-справжньому  
можна втрачати тільки ексергію. 

Оскільки суто механічний аспект енергоощадного/екологічного удо-
сконалення техніки практично вичерпано, то досконалість робочої чи 
транспортної машини є сенс розглядати через призму досконалості влас-
не привідної теплової машини. Теплові машини внутрішнього згоряння 
створюють значний хімічний (біологічний) і тепловий тиск на довкілля, 
сукупно спалюючи значну кількість палива й повітря за порівняно низь-
кої власної продуктивності.  
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Тож удосконалювати привідний двигун внутрішнього згоряння доре-
чно насамперед в сенсі підвищення ефективності енергоперетворення. 
Саме такого спрямування дослідження є надзвичайно актуальними.  

Енергетична ефективність — чи не найважливіша ознака досконалос-
ті хоч якої мобільної техніки. А отже чи не єдиним способом розв’язання 
загальної проблеми енергоефективності двигуна внутрішнього згорання є 
підвищення якості згоряння робочої суміші й ефективності теплоспожи-
вання в його робочому просторі. Щоб у повній мірі дослідити процеси 
теплотворення, теплоспоживання, тепловіддачі необхідно мати можли-
вість багатократного контрольованого їх відтворення. Через обмежені 
можливості використання вимірювальної техніки необхідно досліджува-
ти теплові процеси, що перебігають в циліндрах двигунів, ще обов’язково 
аналітичними засобами.  

Виявляється, що подальший розвиток класичних підходів до моде-
лювання робочих процесів в тепловій машині, спираючись суто чи здебі-
льшого на аналітико-алгоритмічні описи, практично цілком вичерпав 
себе. Тому природно виникає необхідність залучити в модель також і 
реальний робочий простір теплової машини, системно приєднуючи його 
до віртуального, втіленого в програмно-алгоритмічному середовищі, і 
тим самим впроваджуючи частину реальності в модель цієї ж реальності. 
Відтак виникають можливості істотно удосконалити технологію дослі-
дження і оптимізації енергоефективності машин не за рахунок добування 
спеціальних емпіричних описів, а завдяки черпанню поточної інформації 
з реального інформаційного простору на засадах теорії подібності. При 
цьому з’являється також можливість істотно спростити аналітичну скла-
дову модельного відображення робочих процесів в машині, надаючи за-
значеній технології ознак праксеологічності. 

За об’єкт дослідження обрано теплову машину швидкого внутріш-
нього згоряння, залишаючи поза увагою дуже привабливий довший час 
дизельний двигун. Світ все наполегливіше відмовляється від послуг саме 
дизеля, втрачаючи надію на доведення його до прийнятних в екологічно-
му сенсі кондицій. Так поступають і автомобільні концерни, що вироб-
ляють «масові» автомобілі, і компанії, що пропонують автомобілі «пре-
міум класу». Часом це робиться під безпосереднім тиском організацій, 
що борються за екологічно чисте майбутнє, часом це є рішенням владних 
структур — спонукане юридичними засобами чи мотивоване власним 
усвідомленням проблеми. Деякі компанії (зокрема Toyota), категорично 
відмовляючись від просування будь-яких нових «дизельних» технологій, 
цілком зосередилися на технології гібридів, в рамках яких, проте, двигун 
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внутрішнього згоряння (бензиновий, зрозуміло) все-дно обійматиме одне 
з чільних місць. Та водночас доречно підкреслити, що «здобутки дизеля» 
закарбувалися і в отто-двигуні. 

Метою дослідження, основні результати яких викладено тут, були 
ідентифікація закономірностей перебігу і пошук можливостей підвищен-
ня ефективності процесів теплотворення/теплоспоживання/теплообміну в 
теплових двигунах швидкого внутрішнього згоряння, а відтак і загалом 
ефективності робочих чи транспортних машин з цими двигунами в при-
воді, засобами hard/soft-технології, що передбачає оперування водночас і 
натурним робочим простором двигуна, і віртуальним робочим простором 
у формі комп’ютерної його моделі.  

Потрібної ефективності використовуваної моделі надає імітація в 
програмному середовищі взаємодії між собою і довкіллям двох зон, на 
які поділено модельний робочий простір двигуна. Двозонна модель про-
тиставлена так званим багатозонним, у рамках яких завжди існує високий 
ризик виникнення майже неконтрольованих помилок і похибок — моде-
лям, які потребують складного й трудомісткого інформаційного супрово-
ду й інформаційного обслуговування. Саме у разі двозонного трактуван-
ня модельного робочого простору стає можливим відмовитись від аналі-
тичного контролю за хімічною рівновагою в робочому середовищі і не 
існує причин, які б зумовлювали речовинний обмін між зонами. А тому 
тепловіддачу у стінки робочого простору можна визначати за прикладом 
однозонної моделі. 
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